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Es. 1

Un serbatoio di forma tronco conica e dimensioni note (altezza « , raggio della base circolare rmax ,
raggio della cerchio in sommita rmin ) giace su un piano orizzontale e contiene acqua fino ad un
altezza 2/3 a . Il serbatoio é altresi circondato da acqua, per una altezza di 1/3 a . Si richiede di
trovare la risultante delle azioni idrostatiche sulla superficie laterale del serbatoio (modulo,
direzione, verso, retta di applicazione).

Dati numerici: a=45m; r,=36m; r, =18m

Es. 2
Un serbatoio sigillato e pressurizzato alimenta una condotta di diametro D e questa un pezzo
speciale flangiato che termina con due ugelli ben sagomati identici, aventi diametro d , che
emettono getti liberi nell’aria, inclinati di un angolo « rispetto alla verticale. Sono altresi note la
geometria del sistema (in particolare le distanze f, m , ¢ in figura e il volume V7, del pezzo
speciale) e la pressione relativa p,, al manometro in figura. Nell’ipotesi di fluido ideale si richiede
di determinare:

- la portata totale uscente dagli ugelli;

- la pressione po alla quale & necessario mantenere il gas compresso affinché si mantenga

tale portata;
- la spinta dinamica sul pezzo speciale flangiato.

Dati numerici:
D=125mm; d=60mm; a=25°% [f=22m;
m=12m; ¢=20m; V, =251, p,=12bar

Es. 3
Un serbatoio a quota nota z, alimenta una rete formata da una maglia, sei rami, quattro nodi (oltre
i serbatoi), che alimenta a sua volta un serbatoio a quota nota zz . Sono note le caratteristiche delle

condotte [Lk, D, 8k] (k :1,2,...,6), e le portate erogate dai nodi L ed M, rispettivamente O,
e QO . Nelle ipotesi semplificative tipiche delle reti di lunghe condotte e di moto assolutamente

turbolento di parete scabra, calcolare le portate nei rami ed i carichi nei nodi (K, L, M, N).
Disegnare altresi le linee dei carichi.

Dati numerici:

.....

£=035mm,Vk=12,...,6; Q, =0, =41l/s; z,=600m; z,=525m
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